

Развитие внешнеэкономических связей Вьетнама и перспективы сотрудничества с Россией

Серьезные преобразования системы внешнеэкономических связей Вьетнама начались в конце 80-х годов XX века как неотъемлемая часть кардинальной перестройки всего народного хозяйства. В 1986 г. коммунистическая партия Вьетнама приняла историческое решение приступить к проведению экономического реформирования. Этот курс неуклонно совершенствовался в последовавшие годы, что позволило добиться несомненных успехов в социальной и экономической сферах.

Интенсивная интеграция в мировое хозяйство, активное участие страны в международном разделении труда явились одним из главных приоритетов современного этапа экономического развития Вьетнама. Это позволило эффективно использовать сравнительные преимущества сложившейся экспортной специализации и проводить ее облагораживание, обеспечить получение существенных средств, что вместе с рационализацией импорта позволило выделить необходимые финансовые ресурсы для ускорения индустриализации национальной экономики.

Реализация внешнеполитического девиза «Вьетнам хочет стать другом и верным партнером всех стран мирового сообщества» позволила стать участником таких крупнейших в Азии объединений интеграционного характера, как АСЕАН и АТЭС, в 2007 г. вступить в ВТО и к 2011 г. расширить число внешнеторговых партнеров до 200 стран.

Принятие концепции развития рыночной экономики с сохранением социалистической ориентации, последовательная либерализация внешнеэкономических связей обусловили исключительно высокие темпы их развития. За последние 20 лет среднегодовой темп прироста внешнеторгового оборота превысил 20%. В 1989 г. оборот составлял всего 4,2 млрд долл., а в 2010 г. достиг 157 млрд долл., т.е. увеличился в 38 раз (см. таблицы 1 и 2).

Нгуен Тхи Кам Лан

УДК 339.9 (470+597)
ББК 65.9 (2 Рос) 8
Н - 381



Даже с учетом того, что данные приведены в текущих ценах, а за указанный период произошло заметное обесценивание доллара, достигнутые результаты нельзя не признать весьма внушительным достижением. Наряду с высокими темпами следует отметить весьма устойчивый рост товарооборота. Его спад наблюдался за указанный период лишь дважды: в 1991 г. – на 14,2% и в 2009 г. – на 11,4%. При этом с особым удовлетворением можно указать на то, что уже в 2010 г. стоимостной объем торговли был не просто восстановлен, а превзошел прежний рекордный уровень. По сравнению с высшим достижением 2008 года, товарооборот возрос на 9,5%.

Стабильность поступательной динамики внешней торговли Вьетнама обеспечивается как экспортом, так и импортом. За весь рассматриваемый период (1989-2010 гг.) стоимость экспорта возросла в 37 раз, а импорта – в 33 раза. Более медленное увеличение ввоза, однако, оказалось недостаточным, чтобы ликвидировать постоянное отрицательное сальдо торгового баланса страны. Лишь однажды в далеком 1992 г. оно оказалось положительным, составив 39,9 млн долл. Но за все 22 года дефицит внешней торговли Вьетнама составил весьма значительную сумму в 98,3 млрд долл. Отрицательное сальдо торгового баланса выступает крупнейшим компонентом дефицита платежного баланса по текущим операциям, который приходится покрывать за счет движения капитала, т.е. в основном иностранных займов и кредитов, что, несомненно, является негативным фактором внешнеэкономических связей страны.

Вполне очевидно, что главной причиной сложившегося положения остается ограниченность экономического потенциала страны, которая не позволяет покрывать собственным производством внутренние потребности по большому кругу товаров подчас первой необходимости. Другая причина – узкая экспортная специализации и недостаточная конкурентоспособность ряда товаров, что не дает возможности увеличить вывоз до объемов, превышающих импорт.

Одним из оправданий значительного увеличения импорта в последние годы служит расширение закупок машин, оборудования и другой продукции производственного назначения, необходимой для индустриализации страны. В числе других причин дисбаланса внешней торговли Вьетнама следует назвать следующие:

□ Вьетнам участвует в международном производственном процессе на низкой стадии специализации. Во Вьетнаме осуществляются в основном сборочные операции в цепочке многонационального производства. Отсутствуют операции с более высокой добавленной стоимостью производства;

□ существует высокая зависимость экспорта конечных продукта от импорта комплектующих элементов. Стоимость их ввоза составляет около двух третей заводской цены;

□ концентрация экспорта по-прежнему является высокой. В экспорте доминируют некоторые ключевые товары, такие как сырая нефть, текстиль и одежда, обувь, морепродукты и другие виды сельскохозяйственной продукции. Это делает

экспорт Вьетнама уязвимым к колебаниям цен и изменениям спроса за рубежом;

□ мировой финансовый кризис и спад в развитых странах привели к снижению спроса на вьетнамский экспорт;

□ реальный эффективный обменный курс представляется завышенным;

□ с развитием национальной экономики доходы населения увеличиваются, что приводит к росту спроса на потребительские товары и предметы роскоши;

□ перегрев экономического развития в стране, спекуляции на рынке недвижимости и крупных инфраструктурных проектов являются причиной сильного роста импорта в последние годы;

□ рост импорта золота в 2007 г., 2008 г. и 2009 г., вызванный ожиданиями девальвации вьетнамского донга;

□ снижение тарифов в рамках зоны свободной торговли АСЕАН (СЕПТ), АСЕАН и КНР, АСЕАН и других партнеров и присоединение страны к ВТО, сделало импорт дешевле по отношению к отечественной продукции и более доступным для населения.

Несмотря на весомое развитие промышленности, сельское хозяйство остается одним из главных секторов экономики, на который приходится 24% ВВП и в котором занято до 70% экономически активного населения страны. Соответственно в товарной структуре экспорта на сельхозпродукцию приходится не менее четверти.

Ныне Вьетнам входит в число крупнейших мировых экспортеров риса, кофе и перца. Кроме них, он поставляет на внешний рынок морепродукты, натуральный каучук, тропические овощи и фрукты, орехи кешью, чай, молоко и сахар. В промышленном секторе ныне создается около 45% ВВП и занято 12% населения. Его удельный вес в экспорте постоянно увеличивается и приближает к 75%, из которых 20% приходится на нефть, а остальное в основном на продукцию легкой промышленности и развивающуюся при содействии иностранного капитала электротехническую промышленность и отдельные виды машиностроения. В числе крупных поставщиков товаров на экспорт прежде всего следует назвать швейное, обувное и мебельное производство.

В товарной структуре импорта Вьетнама почти 70% приходится на готовые изделия, около 7% на продовольствие и 3% - на сельскохозяйственное сырье. Еще 17% составляет топливно-энергетическая продукция. Вьетнамское правительство поощряет импорт материалов, оборудования и высокотехнологичных товаров, используемых для индустриализации, а также компонентов и запчастей, необходимых для функционирования действующих производств. Вместе с тем оно проводит линию на обеспечение потребительскими товарами отечественного производства. В связи с этим доля такой продукции постоянно уменьшается и ныне не превышает 10% ввоза.

Удельный вес экспорта в ВВП Вьетнама в последние годы превышает 70%. Однако говорить об экспортной ориентации экономики страны было бы как минимум преждевременно. Внешнеэкономический сектор прежде всего промышленность,



пока достаточно фрагментарно связан с общим народнохозяйственным комплексом страны. На предприятия с участием иностранного капитала приходится около половины экспорта. Значительная часть предприятий, работающих на внешний рынок, занимаются поручительской переработкой сырья и сборкой готовых изделий из материалов заказчика.

Анализ географического распределения внешней торговли Вьетнама позволяет говорить о радикальных изменениях, которые оно претерпело за последнюю четверть века. Вызваны они, прежде всего, распадом СССР и социалистического лагеря, серьезными переменами в политическом и экономическом развитии его прежних участников и конкретно во Вьетнаме и России.

В период существования социалистического лагеря и борьбы двух систем ВЭС Вьетнама в основном ориентировались на Советский Союз и других членов СЭВ. На их долю приходилось свыше 70% всего объема торгово-экономического сотрудничества СРВ. Развал СССР, прекращение деятельности СЭВ привели к резкому уменьшению торгового обмена этих государств с Вьетнамом, прекращению или сокращению финансирования совместных проектов.

Радикальные экономические преобразования, начавшиеся во Вьетнаме несколько раньше происшедшего распада, позволили ему сравнительно быстро и успешно наладить деловые отношения с АТР и ЕС. Список основных торговых партнеров полностью преобразился и в наступившем веке приобрел вполне устойчивую ориентацию на Китай, АСЕАН и экономически развитые государства (см. таблицу 3). Происходящие почти ежегодно небольшие изменения значимости отдельных партнеров существенно не меняют сложившуюся иерархию и в ближайшем будущем не следует ожидать серьезных перемен. Изложенные в таблице показатели можно считать вполне типичными. В 2010 г. основными контрагентами Вьетнама выступали Китай (17% товарооборота), США (11,4%), Япония (10,6% и Республика Корея (8,1%), а также страны АСЕАН (16,8%) и прежде всего Таиланд, Сингапур и Малайзия. На долю ЕС пришлось 10,9% товарооборота Вьетнама.

При этом основными покупателями вьетнамских товаров были США (19,7%), Япония (10,7%), Китай (9,7%), а также ЕС (15,4%) и АСЕАН (14,4%). Главными поставщиками различной продукции явились Китай (23,2%), Республика Корея (11,3%), Япония (10,5%), а также АСЕАН (18,9%). Кроме упомянутых стран, сравнительно важными торговыми партнерами Вьетнама выступают Австралия, Индия и Гонконг. В целом на долю двенадцати основных контрагентов, перечисленных в таблице, в 2010 г. пришлось 68% всей торговли Вьетнама.

Россия после обретения независимости, по ряду причин, в основном экономического характера, существенно уменьшила торгово-экономическое сотрудничество с Вьетнамом и вплоть до середины первого десятилетия наступившего века оставалась партнером второго эшелона. В дальнейшем, однако, активизация межгосударственного сотрудничества и взаимодействия деловых кругов позволили увеличить товарооборот. В 2010 г. Россия, обогнав Гонконг, вышла на 12 место в списке видных торговых партнеров Вьетнама.

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВЬЕТНАМА И РОССИИ

Вскоре после обретения независимости Россия в торговле с рядом развивающихся стран, включая Вьетнам, осуществила переход от платежей по клирингу к расчетам в свободно-конвертируемой валюте. Одновременно прекратили кредитование торговых операций и существенно уменьшили финансирование экономического сотрудничества. Это привело к резкому сокращению объемов товарного обмена с Вьетнамом, который оставался на сравнительно низком уровне вплоть до середины первого десятилетия наступившего века. Особенно сильно это затронуло импорт из Вьетнама, который, как видно из таблицы 4 и до 2003 г. не превышал 100 млн долл.

Поступательное увеличение взаимного товарооборота началось с 2004 г., а устойчивость эта тенденция приобрела в 2007 г. С особым удовлетворением можно отметить, что уменьшение торговли России с большинством стран в 2009 г. не затронуло экспорт во Вьетнаме, а в 2010 г. отмечен серьезный прирост не только экспортных, но и импортных операций, который, судя по данным за первое полугодие 2011 г., сохранится. Это позволит не только выполнить, но и превзойти наметки российско-вьетнамского плана действий в области торговли и инвестиций на среднесрочную перспективу, согласно которым товарооборот в 2012 году должен был увеличиться до 2 млрд долл. В 2010 г. он уже превысил 2,4 млрд долл.

Сальдо торгового баланса, как правило, складывается в пользу России. Однако в 2006 г. и 2008 г. импорт из Вьетнама превышал российский экспорт. Аналогичная ситуация отмечена и в первом полугодии 2011 года. Товарная структура торгового обмена между двумя странами по номенклатуре приобрела вполне устойчивый характер. Однако объемы поставок и закупок даже ведущих товаров из года в год подвергаются весьма существенным колебаниям. Особенно заметно это при анализе товарных потоков в последние четыре года.

Главной статьёй российского экспорта неизменно являются черные металлы, стоимость поставок которых возросла со 149 млн долл. в 2007 г. до 564 млн долл. в 2009 г., а удельный вес в экспорте – с 25% до 65%. Однако в 2010 г. поставки уменьшились до 385 млн долл., а их доля упала ниже 29%. Второй статьёй в последние годы становятся топливно-энергетические товары. Однако колебаний в объемах их экспорта еще больше: со 157 млн долл. в 2007 г. до 25 млн долл. в 2008 г. и 108 млн долл. в 2010 г. Соответственно изменялся и их удельный вес.

Не менее заметны колебания в поставках машин, оборудования и средств транспорта, которые в прошлом были главной статьёй, а ныне в лучшем случае претендуют на второе место, но чаще занимают третье. Их доля в экспорте менялась с 32% в 2007 г. до 13% в 2008 г., 6% в 2009 г. и 27% в 2010 г., когда стоимость поставок достигла 303,5 млн долл. Важной частью поставок в этой группе выступает военно-техническая продукция.

Основу российских закупок во Вьетнаме традиционно составляет продукция аграрного сектора: морепродукты, рис, кофе, чай, перец, овощи, фрукты и про-



дукты их переработки, объемы которых, однако, также подвержены сильным колебаниям. Заметное место занимают некоторые виды одежды и обуви. Однако сравнительно новым явлением, набирающим силу в последние годы, выступает увеличение поставок вьетнамских машин и оборудования. Еще в 2007 г. их объем составил всего 66 млн долл., или 12,6% российского импорта, а в 2010 г. увеличился почти в 7 раз до 456 млн долл., или 41% всего импорта, что обеспечило им первое место. Важнейшую их часть составляет электротехническая продукция, производимая по японским, южно-корейским и другим зарубежным технологиям, что присуще и другим странам АСЕАН.

Экономическое сотрудничество между Россией и Вьетнамом имеет давнюю историю. При солидном финансовом и техническом содействии СССР во Вьетнаме было сооружено около 300 предприятий в энергетике, горнодобывающей, химической, строительной, пищевкусовой промышленности. В аграрном секторе оказано содействие в создании крупных кофейных, чайных, каучуковых и кокосовых плантаций. Ряд мощных ГЭС и ТЭС, построенных при участии советских специалистов, составляют основу электроэнергетики страны. Их обслуживание и строительство новых станций продолжили российские инженеры и техники.

Уже в августе 1991 г. было подписано межправительственное соглашение о торгово-экономических связях между Россией и СРВ, в соответствии с которым была создана Российско-Вьетнамская межправительственная комиссия по торгово-экономическому и научно-техническому сотрудничеству. В рамках комиссии действуют пять рабочих групп по сотрудничеству в разных сферах экономики.

Самый серьезный вклад в укрепление отношений между двумя государствами вносит обмен государственными визитами на высшем уровне. В марте 2001 г. состоялся первый в истории двусторонних отношений официальный визит Президента Российской Федерации во Вьетнам, во время которого был подписан ряд документов, касающихся самых разнообразных сфер взаимоотношений. В октябре 2002 г. состоялся ответный официальный визит в Россию Генерального секретаря компартии Вьетнама.

О значимости договоренностей, достигнутых во время этих визитов, говорит заметный рост в эти и последовавшие годы торгового обмена.

В ходе официального визита Президента Российской Федерации Д.А. Медведева во Вьетнам 30-31 октября 2010 г. было подписано межправительственное Соглашение о сотрудничестве в сооружении в СРВ атомной электростанции. Это уже в ближайшие годы приведет к увеличению российских поставок соответствующего оборудования и материалов.

Однако основным объектом экономического сотрудничества между двумя странами остается совместное предприятие «Вьетсовпетро», созданное еще в советский период по межправительственному соглашению от 19 июня 1981 года, т.е. 30 лет назад, для разведки и добычи нефти на шельфе. В декабре 2010 г. было подписано соглашение, по которому срок действия СП продлен до 2030 года. Представ-

ляющему ныне интересы России ОАО «Зарубежнефть» принадлежит 49% капитала предприятия, а 51% – КНГ «Петровьетнам». В результате эффективной работы первый приток нефти был получен уже в 1984 г., а в июне 1986 г. СП приступило к ее промышленной добыче. К середине текущего года, т.е. за 25 лет, предприятие добыло более 193 млн т нефти. Продолжается бурение разведочных скважин на новых блоках. За годы существования «Вьетсовпетро» выручка от реализации нефти составила почти 51 млрд долл., а доход вьетнамской стороны 32,9 млрд долл. СП обеспечивает около четверти валютных поступлений в бюджет страны. Прибыль российского участника составила 8,6 млрд долл.

В числе сравнительно новых направлений сотрудничества, к которым привлечен частный российский капитал, что свидетельствует об активизации взаимодействия партнеров, можно упомянуть следующие многообещающие проекты. Объединенная компания «РУСАЛ» (ОК РУСАЛ) заинтересована в создании во Вьетнаме бокситно-глиноземного комплекса на базе месторождения Бынь Фык на границе с Камбоджей (оценочные запасы бокситов – до 700 млн тонн). Предполагаемые объемы производства глинозема – 1-1,5 млн т в год, бокситов – 2,5-3 млн т в год. Примерный объем инвестиций – 1,2-1,5 млрд долл., не считая расходов на создание инфраструктуры. В 2011 г. ОК РУСАЛ продолжает согласование плана геологоразведки этого месторождения с компанией «Ан Вьен». В случае успеха последуют переговоры по уточнению условий формирования совместного предприятия и получение «Ан Вьен» лицензии на геологоразведку и добычу.

Вьетнамские компании «Вьетнам Эрлайнс», «ВАСКО», «Вектор Авиэйшн» и российская компания «Ильюшин Финанс Ко.» ведут переговоры по поставкам новых самолетов Ил-96 (пассажирский и грузовой варианты), Ту-204 (пассажирский и грузовой варианты), пассажирских самолетов Ан-148-100 на условиях лизинга или экспортного кредитования. Компания «Гражданские самолеты Сухого» прорабатывает возможности поставки во Вьетнам самолета «Сухой Суперджет-100».

Корпорация «Иркут» предлагает поставить во Вьетнам самолет-амфибию Бе-200ЧС, организовать совместно с вьетнамскими партнерами сборку беспилотных авиасистем, а также поставлять новый перспективный самолет МС-21. Российская сторона готова расширить деятельность успешно работающего СП по ремонту вертолетов «Биен Хоа», создать на его основе учебный центр, а также поставлять во Вьетнам вертолеты, в том числе транспортные. Российские предприниматели, в том числе крупные инвестиционные компании, проявляют интерес к строительству во Вьетнаме гостиниц, туристических комплексов, бизнес-центров и жилых домов.

Со своей стороны вьетнамские компании еще в марте 2010 года завершили переговоры по согласованию условий строительства в Москве двух торгово-деловых центров Хошимин и Ханой и торгового дома Москвы в Ханое.

Существенную активизацию торгово-экономического сотрудничества и благоприятные перспективы для его увеличения в ближайшие годы подтверждают



сохранение высоких темпов прироста экспортно-импортных операций в первом полугодии 2011 года и поступательная динамика взаимных капиталовложений. В 2009 г. небывалых ранее размеров достигли вьетнамские инвестиции в Россию, которые составили 231,7 млн долл., в том числе 222 млн долл. – прямые инвестиции. В 2010 г. они увеличились еще на 82 млн долл. (76,6 млн долл. – прямые). Российские капиталовложения во Вьетнаме пока существенно меньше – около 30 млн долл.

Важным аспектом углубления взаимного сотрудничества Вьетнама и России в последнее время стала возможная либерализация двусторонних торговых отношений. В 2010 г. была создана совместная группа по изучению целесообразности заключения соглашения о создании зоны свободной торговли между странами Таможенного союза (Россия, Белоруссия и Казахстан) и Вьетнамом. Для России заключение соглашения о свободной торговле с Вьетнамом позволило бы укрепить позиции страны на рынке, где она традиционно присутствовала, до сих пор имеет значительные активы и интересы. В более широком контексте создания зоны свободной торговли России с СРВ будет означать начало практического включения нашей страны в интеграционные процессы в АТР, центральным участником которых сегодня выступает АСЕАН, куда входит и Вьетнам. Интенсификация торгово-политического диалога стран-членов Таможенного союза и Вьетнама позволила уже в прикладном плане поставить вопрос о создании межрегиональной, межблоковой зоны свободной торговли стран Таможенного союза – АСЕАН. Для Вьетнама создание зоны свободной торговли со странами Таможенного союза будет способствовать повышению ценовой конкурентоспособности вьетнамских товаров, прежде всего трудоемких изделий легкой промышленности, на формируемом едином рынке России, Белоруссии и Казахстана. В результате могут возрасти объемы вьетнамского экспорта продукции обрабатывающей промышленности на рынок Таможенного союза, что, в конечном итоге, будет стимулировать поступательное развитие экономики Вьетнама в целом.

Таблица 1

Внешняя торговля Вьетнама в 1989-2010 гг.
(млн долл.)

<i>Год</i>	<i>Оборот</i>	<i>Экспорт</i>	<i>Импорт</i>	<i>Сальдо</i>
1989	4151,8	1946,0	2565,8	-619,8
1990	5156,4	2404,0	2752,4	-348,4
1991	4425,2	2087,1	2338,1	-251,0

Трибуна молодых ученых

<i>Год</i>	<i>Оборот</i>	<i>Экспорт</i>	<i>Импорт</i>	<i>Сальдо</i>
1992	5121,5	2580,7	2540,8	39,9
1993	6909,1	2985,2	3923,9	-938,7
1994	9880,1	4054,3	5825,8	-1771,5
1995	13604,3	5448,9	8155,4	-2706,5
1996	18399,4	7255,8	11143,6	-3887,8
1997	20777,3	9185,0	11592,3	-2407,3
1998	20859,9	9360,3	11499,6	-2139,3
1999	23283,5	11541,4	11742,1	-200,7
2000	30119,2	14482,7	15636,5	-1153,8
2001	31247,1	15029,2	16217,9	-1188,7
2002	36451,7	16706,1	19745,6	-3039,5
2003	45405,1	20149,3	25255,8	-5106,5
2004	58453,8	26485,0	31968,8	-5483,8
2005	69208,2	32447,1	36761,1	-4314,0
2006	84717,3	39826,2	44891,1	-5064,9
2007	111326,1	48561,4	62764,7	-14203,3
2008	143398,9	62685,1	80713,8	-18028,7
2009	127045,1	57096,3	69948,8	-12852,5
2010	156993,1	72191,9	84801,2	-12609,3

Источник: General Statistics Office of Vietnam (<http://www.gso.gov.vn>).



Динамика внешней торговли Вьетнама в 1991-2009 гг.
(в % к предыдущему году)

<i>Год</i>	<i>Оборот</i>	<i>Экспорт</i>	<i>Импорт</i>
1991	85,8	86,8	84,9
1992	115,7	123,7	108,7
1993	134,9	115,7	154,4
1994	143,0	135,8	148,5
1995	137,7	134,4	140,0
1996	135,2	133,2	136,6
1997	112,9	126,6	104,0
1998	100,4	101,9	99,2
1999	111,6	123,3	102,1
2000	129,4	125,5	133,2
2001	103,7	103,8	103,7
2002	116,7	111,2	121,8
2003	124,6	120,6	127,9
2004	128,7	131,4	126,6
2005	118,4	122,5	115,0
2006	122,4	122,7	122,1
2007	131,4	121,9	139,8
2008	128,8	129,1	128,6
2009	88,6	91,1	86,7
2010	123,6	126,4	121,2

Источник: General Statistics Office of Vietnam (<http://www.gso.gov.vn>).

Таблица 3

Географическое распределение внешней торговли (млн долл.)

	2009 г.			2010 г.		
	Оборот	Экспорт	Импорт	Оборот	Экспорт	Импорт
Всего	127045	57096	69949	154633	70629	84004
Китай	21350	4909	16441	26346	6857	19489
АСЕАН	22405	8592	13813	26013	10145	15868
Таиланд	5780	1266	4514	6611	1168	5443
Сингапур	6325	2076	4249	6183	2174	4009
Малайзия	4186	1681	2505	5195	1930	3265
Филиппины	1960	1462	498	2485	1796	689
США	14365	11356	3009	17647	13972	3675
ЕС	15208	9378	5830	16924	10886	6038
Германия	3472	1885	1587	3764	2243	1521
Япония	13760	6292	7468	16355	7537	8818
Республика Корея	9041	2065	6976	12507	3007	9500
Австралия	3327	2277	1050	3970	2579	1391
Индия	2135	491	1644	2600	942	1658
Гонконг	1860	1034	826	2264	1433	831

Источник: General Statistics Office of Vietnam (<http://www.gso.gov.vn>).

Таблица 4

Торговля России с Вьетнамом (млн долл.)

Год	Оборот	Экспорт	Импорт	Сальдо
1995	360	322	38	284
1996	154	122	32	90
1997	354	315	39	276
1998	323	266	57	209
1999	184	164	20	144
2000	205	168	37	131
2001	243	163	80	83
2002	402	321	81	240



<i>Год</i>	<i>Оборот</i>	<i>Экспорт</i>	<i>Импорт</i>	<i>Сальдо</i>
2003	434	357	77	280
2004	808	707	101	606
2005	913	739	174	569
2006	654	304	350	-46
2007	1094	571	523	48
2008	1432	581	851	-270
2009	1560	869	691	178
2010	2447	1335	1112	223
2011 6 месяцев	1292	618	674	-56

Источник: Российский статистический ежегодник / Официальное издание Росстата, за соответствующие годы; оперативная статистика внешней торговли Российской Федерации (<http://www.customs.ru>).

БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Голиков М.Ю. Модель экономического развития Вьетнама: роль внешнеэкономических факторов // Дис. ...канд.экон.наук. - М.: Всероссийская академия внешней торговли, 2004. – 184 с.
2. Гончаров И.В. Через региональную интеграцию и развитие промышленности к процветанию региона: опыт стран Юго-Восточной Азии // Проблемы современной экономики, №3/4, 2006. – сс.27-35.
3. Ле Ха Тхань. Эволюция экономической интеграции в Юго-Восточной Азии и перспективы ее развития // Дис. ... канд.экон.наук. – М.: Институт национальной и мировой экономики Государственного университета управления, 2000. – 198 с.
4. Маслов Г.М., Урляпов В.Ф. Вьетнам в системе современных международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе / отв.ред. Д.В. Мосяков. – М.: Ключ-С, 2009. – 216 с.
5. Vietnam Development Report 2010 // Joint Donor Report to the Vietnam Consultative Group Meeting. – Hanoi, December 3-4, 2009. – 195 p.

